

## 兼顧國安拓展經貿 反擊霸凌化解風險

陳克勤 立法會議員

美國對中國極限施壓，包括徵收超高不合理關稅及「制裁」中央及特區官員，以卑劣霸權手段進行打壓和霸凌。4月21日，中國外交部發言人在例行記者會上回應相關提問時，指出中方將依據相關法律規定，對在涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁。中方強調，美方在涉港問題上採取的任何錯誤行徑，都將遭到中方堅決回擊和對等反制。國家強而有力的反擊不僅再次印證祖國是香港的堅強後盾，亦凸顯香港加強維護國家安全的重要性。香港各界都應增強維護國安意識，堅定信念，與國家同舟共濟，反擊霸凌，化解風險。

### 強化風險意識

一直以來，美國不斷以所謂「人權」、「民主」、「自由」為由，對香港事務說三道四，攻擊抹黑。這些行為進一步在2019年左右升級為更加直接的「制裁」或打壓。這些趨勢正如中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍早前在「全民國家安全教育日」開幕典禮暨主題講座發表的主旨致辭所指出的，「向美國獻媚、向美國跪低、向美國求饒，就能夠換來和平、換來尊重、換來發

展，那是極其幼稚的。大家要丟掉幻想。」

更為重要的是，放棄幻想不僅是要意識到美國霸凌打壓的嚴重性，更須有更強的風險意識，要為更加嚴峻的挑戰做好準備。在政府層面，各部門需要因應自身職責，研判可能遭受的打壓風險，制定出可行的預案。從社會層面而言，也需要有更強的風險意識，推動香港經濟產業、經貿對象朝着更多元的方向發展，以化解有關攻擊來臨時所造成的損失。

### 保持戰略自信

除了要有更強的風險意識外，香港社會也應保持戰略自信，堅信國家所倡導的對外開放、共同發展、互利共贏發展戰略，會得到各國和地區的響應和支持。從今次特朗普當局的關稅打壓手段來看，更有可能最終只是「搬起石頭砸自己的腳」。

日前，美國皮尤研究中心公布一項調查，顯示對中國持負面看法的美國人比例較去年下降 4%；對中國持「非常負面」態度的比例更銳減 10%。另一方面，特朗普當局的關稅政策對美國消費者的影響更日益顯現。針對特朗普當局發起的關稅戰，美國全國零售商聯合會發出警告，指出關稅政策將對美國家庭造成危害。該商會表示，包括運動鞋、烤麵包機和床墊等日常用品都可能面臨漲價。美國有線新聞網絡（CNN）也指出，對中國生產的玩具加徵高額關稅，意味着曾經價廉物美的玩具將變成「奢侈品」。數據顯示，去年美國進口總值 177 億美元（約 1,373

億港元)的玩具，其中75%來自中國。可以見到，這些無理關稅政策所造成的負面影響，只會在美國本土越發擴大。

現今「中國製造」早已不只是「平價」的代名詞，通過自身的技術突破和製造業優勢，中國已經在多個領域實現大規模生產各類高端科技技術產品。在中美博弈的關鍵階段，香港更要用好自身的各類國際化平台，助力優質的內地、香港產品銷往更多市場和地區，讓更多市場的消費者體驗到物美價廉的中國產品。這不僅可以幫助更多內地、香港企業對沖關稅所造成的影響，渡過現階段的難關，也是香港作為國家的重要對外窗口，可以為國家打贏關稅戰、爭取更多合作夥伴而能夠作出的重要貢獻。

隨着特朗普當局發起更多以「美國優先」、「美國特殊」為出發點的霸權手段，將會有更多國家不再信任美國。香港更須堅定地與國家一起，堅持真正的多邊主義，共建開放、包容、普惠、均衡的多邊經貿關係，從中探索出自身的新發展機遇。